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Любовь к матери, к отцу, к братьям и сёстрам, к дедушке и бабушке, к прадедам – первая школа воспитания чувства долга перед самым дорогим и святым – Родиной. От того, как относится человек в годы детства к героическому подвигу своих отцов, дедов и прадедов, зависит его нравственный облик, отношение к обществу, к Родине.

Педагог должен стремиться к тому, чтобы каждое детское сердце учащённо билось при мысли о том, что памятник воинам, у которого они стоят, - это память о суровой войне, это память о людях, которые героически защищали свою Родину, которые ради жизни и света будущих поколений шли на смерть. 
Велико горе матери, сын которой погиб в боях за свободу и независимость Родины. Дети должны почувствовать, пережить и разделить это горе. Пусть воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны и тыла помогут прочувствовать это.
Цели:

•  способствовать  развитию познавательного интереса к историческому наследию нашей Родины; 

•    приобщать обучающихся к общечеловеческим ценностям мира и добра;
•    формировать у детей чувство гордости за подвиг нашего народа во время Великой Отече​ственной войны; воспитать чувство глубокого уважения к старшему поколению, ветеранам.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, компьютер, презентация.
Предварительная подготовка:  

•  сбор материалов для создания презентации и сценария;  
•  обучающиеся подбирают материал о родственниках – участниках Великой Отечественной войны, о тружениках тыла. 

Ход мероприятия:

Ведущий 1: - 22 июня 1941 года – 9 мая 1945 года. Между двумя датами прочная нить. Она связала воедино годы ужаса, лишений и тяжёлого труда. Две странички календаря. Два дня календаря. А между ними… Память…
Страница 1: «Память – это воспоминания».
Ведущий 1: - Воспоминания о страшных военных днях, наполненных грохотом, взрывами снарядов и воем мин, дымом пожарищ и далёким плачем матерей.
Ведущий 2: - Из Архангельской области ушли на фронт около 310 тысяч человек — это более четверти всего населения области. С той страшной войны не вернулись более 113 тысяч северян.

Ведущий 1: - Наш город Каргополь находился далеко от линии фронта. Но и люди нашего района не остались в стороне от грозных событий.

Ведущий 2: - В годы войны на фронт с Каргопольского района было призвано 6931 человек, 4649 из них не вернулись. Каргопольцы воевали на Карельском, Украинском, Прибалтийском, Белорусском и других фронтах. 
Ведущий 1: - Многие из них проявили отвагу и мужество, в Каргопольском крае шесть героев Советского Союза: Макаров А.Т. , Артёмов П. М. , Акулов П. Г., Птицын А.Н., Куприянов Д.А., Чесноков Н.Ф., Сергеев А.М., Докучаев Н.Е.
Ведущий 2: - Два полных кавалера ордена Славы: Капустин И. А., Киприянов И. П.

(Рассказ о героях). Приложение 1
Страница 2: «Память – это солдаты».
Ведущий 1: - Простые советские солдаты, молодые и старые, рядовые бойцы  и старшины, пехотинцы и матросы, воздушные асы. Они, простые воины, достойны восхищения за их стойкость, мужество и отвагу, за их героизм.
(Рассказы детей о прадедушках, прабабушках). Приложение 2
Ведущий 2: - На войне сражались не только мужчины, но и женщины. Они были медсёстрами, врачами, санитарками, разведчицами, связистками. Многих солдат спасли от смерти нежные добрые женские руки. 

Медсестра (девочка в косынке с красным крестом, с сумкой).

Пушки грохочут, пули свистят.

Ранен осколком снаряда солдат.

Шепчет сестричка:

"Давай, поддержу,

Рану твою я перевяжу!"-

Всё позабыла: слабость и страх,

Вынесла с боя его на руках.

Сколько в ней было любви и тепла!

Многих сестричка от смерти спасла.

(Рассказ о К. А. Галашевой, А. М. Балдиной – санитарках госпиталей). 

Страница 3: «Память – это ожидание».
Ведущий 1: - Так уж сложилось, что чаще говорят, пишут, снимают фильмы об участниках боевых сражений. Но ведь именно дети, женщины, старики делали всё, чтобы поддержать фронт. На их хрупкие плечи легли все тяжести тыловых работ, и было им порой не легче, чем на фронте.
Ведущий 2: - В годы Отечественный войны  Каргопольский район оказался в тылу. Но тыл больше походил на фронт. 

(Рассказ – презентация о тыловиках). Приложение 3
Во многих семьях сохранились солдатские треугольники-письма, которые присылали с фронта отцы и деды, мужья и сыновья, братья. Они писали, что вернутся домой и только с победой. И дети, жёны, матери жили ожиданием возвращения отцов, сыновей, надеялись на скорое окончание войны.
Страница 4: «Память – это  обелиски».
Ведущий 1: - Они стоят в каждом городе, в каждом селе. Памятники воинам – известным и неизвестным, фамилии которых высечены на граните, чтоб не стёрлось за давностью лет то, что зовётся бессмертием. 
Ведущий 2: - Ветераны говорят с обелисками, как с погибшими товарищами, молча говорят. Мы же, вчитываясь в эти фамилии, пытаемся мысленно представить себе, какими были те, которые своей жизнью оплатили нашу жизнь?

(Рассказ об обелисках д. Волосово, д. Усачёво). Приложение 4
Страница 5: «Память – это  мы…»
Ведущий 1: - Великая Отечественная война…

Ведущий 2: - В эти три слова вместилось столько событий, горя, физических и душевных ран. По всей нашей стране не найдется семьи, в которой война не оставила бы след. Кто-то погиб в бою, кто-то работал в тылу: в колхозе, у станка.  
Ведущий 1: - Прошло 75 лет. Вглядитесь в фотографии военных лет – с них на нас смотрят лица, чьи мгновения радости, боли, надежды, ожидания запечатлел объектив. У этих кадров одно имя – память. Она имеет своё начало, но она не имеет конца.
Ведущий 2: -   Прошла война, прошла страда,

                           Но боль взывает к людям:

                           Давайте, люди, никогда

                           Об этом не забудем!
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Приложение 1
АКУЛОВ Петр Григорьевич родился д. Ескинская Каргопольского  уезда.
Великая Отечественная война застала его слушателем Военной академии имени М. В. Фрунзе (закончил 2 курс). В первые же дни войны Акулов был направлен на фронт. В 1942 году - окончил курсы командира полка. Его назначили начальником штаба, а позднее - командиром полка. Командовал 520-м стрелковым полком. В ноябре 1943 г. полк Акулова в числе первых ворвался в город Киев, вёл бои в центре, отвлекая на себя превосходящие силы противника. Позднее его полк сражался в Польше, Германии, Чехословакии. Звания Героя Советского Союза Петр Григорьевич Акулов удостоен 10.01.1944 года. Награжден 2 орденами Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 3-й степени, 2 орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями, несколькими иностранными орденами и медалью.
В городе Каргополе в честь Героя установлена мемориальная доска, его имя носят улица и школа № 2.

Артемов Петр Михайлович родился 29 сентября 1919 года в Тихмангской волости. В 1939 году Артёмов был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Принимал участие в советско-финской войне. В 1941 году Артёмов окончил военное пехотное училище в Одессе. С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны. К июлю 1944 года капитан Артёмов командовал батальоном 498-го стрелкового полка 132-й стрелкового дивизии 47-й армии 1-го Белорусского фронта. Отличился в боях при прорыве линии обороны немецких войск западнее города Ковель Волынской области. Батальон Артёмова первым преодолел траншеи противника, уничтожил артиллерийскую батарею, 4 тяжёлых и 7 лёгких пулемётов, и около 60 немецких солдат и офицеров. 20 июля 1944 года батальон перерезал железную дорогу Хелм-Брест, выйдя в тыл противника и захватив большие трофеи.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за умелое командование батальоном, мужество и героизм, проявленные при форсировании Западного Буга и в боях на территории Польши, Артёмову Петру Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В сентябре 1944 года во время боев на подступах к Варшаве Артёмов был тяжело ранен и эвакуирован в тыловой госпиталь. После окончания войны продолжил службу в Советской Армии. Был также награждён орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, а также рядом медалей. В честь героя названа улица.

Докучаев Николай Егорович родился 24декабря 1918 в деревне Заполье ныне Каргопольского района Архангельской области в семье крестьянина. В Советской Армии с 1939 г. В 1941 г. окончил Ленинградское военно-инженерное училище. Служил в инженерных войсках.
Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. в должности командира взвода  отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона (61-я армия, Центральный фронт). Под бомбежками врага возводил переправы для отступающих войск. 
Старший  лейтенант Докучаев отличился в 1943году  при форсировании Днепра у хутора Змеи (Репкинский район Черниговской области). Разведав места наведения переправы, повёл первый понтон с пехотой и вооружением. Вывел его из-под огня противника, а в 10 метрах от берега первым бросился в воду, увлекая за собой бойцов в рукопашную схватку с гитлеровцами. За 9 рейсов переправил около 300 бойцов с вооружением. За мужество и героизм, проявленные в боях, 15.01.44. старшему лейтенанту Докучаеву присвоено звание Героя  Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». 

Окончил войну под Берлином начальником штаба батальона в составе 1-го Белорусского фронта. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, 3 орденами Отечественной войны 1 степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и др. Полный кавалер ордена Славы. В д.Тихманьга Каргопольского района на доме, в котором родился Николай Егорович открыта мемориальная доска.
Куприянов Дмитрий Андреевич родился 26.11.1901 в деревне Лодыгино Каргопольского района в семье крестьянина. В Советской Армии с 1920 г. Участник Гражданской войны. В 1936 г. окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе. В 1941 г. - Военную академию Генштаба. В июле 1941г. назначен начальником отделения, а в последствие начальником оперативного отдела  31-й армии. С сентября 1941 г. в действующей армии. Он участвует в оборонительных и наступательных операциях на Ржевском направлении, в Калининской операции.
Его назначили  начальником штаба 250-й  стрелковой дивизии 31 армии. На этом посту в период боев за освобождение города Калинин полковник Куприянов сумел правильно организовать ведение боевых действий, в результате было захвачено 24 орудия противника, разгромлен артиллерийский полк и несколько полков пехоты немцев. В 

В Сталинградской операции  дивизия  в составе 1-й гвардейской армии Юго-Западного фронта прорывает оборону противника и выполняет поставленные задачи. Войсками под командованием генерал-майора Д.А.Куприянова была окружена и  уничтожена значительная группировка противника и взято в плен 7500 солдат и офицеров.
В июле 1943 г. Д.А.Куприянов назначен командиром 66-го стрелкового корпуса в 37-й армии Юго-Западного фронта. В октябре 1943г. части корпуса  прорвали оборону врага в северной части города Запорожье, штурмом овладели  городом, заводом «Запорожсталь», плотиной ДнепроГЭСа. 

За форсирование Днепра и проявленные при этом стойкость и отвагу, умелое руководство войсками генерал-майору Куприянову Д.А. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». Награжден 2 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденом Суворова 2 степени, Кутузова 2 степени, Богдана Хмельницкого 2 степени, медалями. 

Макаров Андрей Тимофеевич родился 14.10.1912 в Лекшмозерской волости Каргопольского района в семье крестьянина. 
В армии с 1934 года. В октябре этого же  окончил полковую школу в Архангельске. Служил помощником командира взвода, старшиной в роте и командиром взвода в стрелковом полку. После демобилизации работал в г.Няндома.

Вновь в армии с 1939 года. Окончил курсы усовершенствования комсостава. Служил в пехоте командиром взвода стрелкового полка.

Участник советско-финляндской войны 1939-1940 гг.

Участник Великой Отечественной войны. Воевал на Северном, Карельском , Северо-Западном фронтах. Участвовал в оборонительных боях в Карелии. Особо отличился в ходе Варшавско-Позненской операции. Полк под его командованием , действуя как передовой отряд, прорвал оборону противника на западном берегу реки Висла. Преследуя отступающего врага, бойцы стремительно ворвались в город Сохачев (Польша) и с ходу разгромили находящийся там вражеский гарнизон. 

За умелое командование полком и проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество и героизм  полковнику Макарову присвоено звание Героя Советского Союза  с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После войны окончил Курсы  усовершенствования командиров стрелковых полков при Военной академии им. М.В.Фрунзе. В 1955 г. окончил Высшую военную академию.  Был участником войны (1950-1951) в Корее. Награжден  2 орденами Ленина,2 орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3 –й степени, Кутузова 3-й степени, орденом Трудового Красного Знамени, 2 орденами Красной Звезды, Медалью «За боевые заслуги» и др. В Москве на доме, в котором  жил, установлена мемориальная доска.

Птицын Андрей Николаевич родился в 1899 году на хуторе Лесовой Каргопольского уезда Олонецкой губернии  (ныне территория Плесецкого района) в крестьянской семье. В 1939 году Андрей Николаевич с семьёй переехал в посёлок Пукса, где до призыва на военную службу работал лесорубом в Пуксинском лесопункте.
В 1941г. призван в ряды Красной армии. После прохождения курса молодого бойца с ноября 1941 года служил в тыловых частях Красной Армии.  Воевал на центральном, Воронежском и 1-м Украинском фронтах.
В мае 1943 года красноармеец А. Н. Птицын прибыл с пополнением в 163-ю стрелковую дивизию, выведенную в резерв Верховного Главнокомандования после тяжёлых боёв на Северо-Западном фронте. Андрей Николаевич был распределён в 1-й стрелковый батальон 529-го стрелкового полка. В конце месяца дивизия была переброшена в Степной военный округ, где в составе 27-й армии начала подготовку к сражению на Курской дуге.
 При прорыве вражеской обороны у деревни Ломная красноармеец А. Н. Птицын, увлекая бойцов за собой, первым ворвался в немецкие траншеи. В ожесточённой рукопашной схватке, действуя штыком, Андрей Николаевич уничтожил трёх немецких солдат, а одного офицера взял в плен.
 Красноармеец А. Н. Птицын участвовал в освобождении городов Ромны и Прилуки. Особо отличился при форсировании реки Днепр и в боях за плацдарм на её правом берегу. В конце сентября 1943 года подразделения 38-й армии разгромили остатки оборонявшихся на левом берегу реки немецко-фашистских войск численностью до семи дивизий в районе Дарницы и вышли к Днепру. 529-й стрелковый полк сосредоточился в районе посёлка Бортничи и начал подготовку к форсированию реки. В состав первой штурмовой группы был зачислен и вызвавшийся добровольцем красноармеец А. Н. Птицын.  

1 октября 1943 года десантный отряд 529-го стрелкового полка форсировал Днепр занял небольшой плацдарм на южной окраине Киева . С утра немцы обнаружили отряд и попытались его уничтожить. В критический момент боя командир отделения попытался поднять бойцов в атаку, но был сражён осколком снаряда. Выбывшего из строя командира заменил красноармеец А. Н. Птицын. Личным примером он увлёк боевых товарищей за собой. Опрокинув боевые порядки немцев, Андрей Николаевич первым ворвался во вражеские траншеи. За успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и геройство указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 октября 1943 года красноармейцу Птицыну Андрею Николаевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

 Андрей Николаевич участвовал в освобождении столицы Украины города Киева, затем в составе своего подразделения отражал немецкий контрудар под Киевом. Во время Киевской оборонительной операции  сдерживал танковые удары немецкой армии. 25 декабря 1943 года наши войска перешли  в наступление. В ходе Житомирско-Бердичевской операции, при прорыве немецкой обороны у села Белки красноармеец А. Н. Птицын погиб.

Похоронен Андрей Николаевич в братской могиле советских воинов в селе Белки Житомирской области Украины.

Именем Героя названа улица в с. Пуксе Плесецкого района. 

Сергеев Алексей Маркелович родился 5 октября 1913 г. в деревне Аксеново ныне Коношского района Архангельской области. 
Во время Великой Отечественной войны в действующей армии - с 5 июля 1942 г. Прибыл в армию хорошо обученным в процессе действительной службы пулеметчиком. Сражался в 206-й стрелковой дивизии на Воронежском фронте. С июля 1942 г. в составе 40-й, а затем 60-й армии участвовал в тяжелых оборонительных боях на территории Воронежской области. С конца июля до конца 1942 г. войска этих армий держали оборону по левому берегу Дона. Пулеметчик сержант А.М.Сергеев отличился в бою за деревню Шляхово Корочанского района Белгородской области, где 8 февраля 1943 г. пулеметным огнем уничтожил до 30 солдат противника. Был награжден медалью «За отвагу». 10 марта 1943 г. 722-й стрелковый полк находился у реки Псел в районе села Бишкинь Лебединского района. Противник крупными силами мотопехоты наступал на позиции 1-го стрелкового батальона, стремясь окружить и уничтожить полк. Когда по данным разведки стало ясно, что батальон окружен, командир батальона приказал сержанту А.М.Сергееву любой ценой задержать противника и прикрыть пулемётным огнём выход батальона из вражеского кольца.
А.М.Сергеев выполнил приказ. Огнем своего станкового пулемета он прикрывал отход батальона и удерживал свою огневую позицию, пока не был убит. Ценой своей жизни спас несколько сот жизней своих боевых товарищей.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 г. за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, сержанту Сергееву Алексею Маркеловичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Награжден орденом Ленина, медалью «За отвагу». Похоронен в братской могиле в центре села Бишкинь на Украине, где установлен памятник 24 советским воинам, погибшим в боях за это село. В селе Анненский Мост Вытегорского района Вологодской области установлен бюст Героя.
Чесноков Николай Федорович родился в д.Тимошинская Каргопольского района в семье крестьянина. 
В армии с 1939 года. Участник Великой Отечественной войны с 1941 г. Сражался на Крымском, Северо–Кавказском, Сталинградском, Донском, Западном, Ленинградском, на 2-м Украинском фронтах. Путь прошел от красноармейца до командира орудия.

Командир орудия 260-го  гвардейского артиллерийского полка гвардии сержант Чесноков  отличился 27 декабря 1944 года  в боях за столицу Венгрии - Будапешт, находясь со своим орудием  в 250 метрах от противника. По орудию противник вел огонь изо всех видов оружия. Один за другим выходили из строя товарищи и у орудия остался один  тяжело контуженный командир. 12 пулеметов и  2 орудия противника уничтожил Николай Федорович. Приказ был выполнен, наступающий батальон пошел вперед  и занял шесть кварталов Будапешта.

6 января противник, сконцентрировав на одном из участков большие силы пехоты и танков, пошел в контратаку. Чесноков подпустив врага на 150 метров, открыл  ураганный огонь. Его пушка истребила  в тот день до взвода гитлеровцев и подожгла головной танк врага. Выстрелом из второго танка  он был ранен, но не ушел с поля боя, пока не повернул противника в бегство. Пехота без потерь начала дальнейшее продвижение.

14  января 1945 г. наступающая пехота  вынуждена была задержаться перед баррикадой, за которой находилось 5 орудий и 10 пулеметов врага. Н.Ф.Чесноков  выдвинул свое орудие вплотную к баррикаде  и открыл огонь. Было уничтожено 4 орудия и 6 пулеметов врага. За умелое командование орудием во время наступательных боев за город Будапешт, гвардии сержанту Чеснокову было присвоено звание  Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». 

Награжден орденами Ленина, Октябрьской революции, Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, медалями, в том числе «За отвагу».

В Северодвинске на доме, в котором жил Николай Федорович, установлена мемориальная доска. Одна из новых улиц Северодвинска носит его имя.

Капустин Иван Алексеевич - полный кавалер ордена Славы, Почетный гражданин Каргопольского района. Родился 28 января 1924 г. в деревне Белая Каргопольского района. В Красной Армии с августа 1942 г., на фронте с марта 1943 года. Автоматчик моторизованного батальона автоматчиков 62-й гвардейской танковой бригады 1-го Украинского фронта гвардии сержант Капустин в боях за населенный пункт Укрален (Польша) 19 января 1945 г. одним из первых ворвался в расположение врага, из личного оружия поразил свыше 10 гитлеровцев и 2 взял в плен. Приказом от 26 января 1945 г. награжден орденом Славы 3-й степени.
Ставший командиром отделения автоматчиков того же батальона, Капустин 24 января 1945 г. при форсировании реки Одер в районе населенного пункта Штайнау первым переправился через реку, увлекая за собой бойцов. В ожесточенном бою отделение подавило 3 пулеметных точки и истребило свыше 25 гитлеровцев. Приказом от 12 марта 1945 г. награжден орденом Славы 2-й степени. В бою на реке Нейсе, близ населенного пункта Грюнфлисс, 18 марта 1945 г. Капустин одним из первых перебрался на левый берег реки, ворвался в траншею противника и из автомата в упор расстрелял несколько гитлеровцев. Скрытно подполз к вражескому пулемету, мешавшему продвижению стрелков, и подавил его гранатами, обеспечив тем самым переправу через реку Нейсе всего подразделения. В боях с 15 по 30 марта 1945 г. поджег автомашину, подавил 2 пулемета и сразил более 20 гитлеровцев. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г. награжден орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.
В 1945 г. демобилизовался из армии. Жил в городе Каргополь.
Награжден орденами Отечественной войны 1-й степени (1985), Красной Звезды (1945), Славы 1-й (1945), 2-й (1945) и 3-й (1945) степеней, медалями. Скончался 12 октября 1995 г. Похоронен в Каргополе на городском кладбище.  Именем Ивана Капустина названа улица и парк в Каргополе.
КИПРИЯНОВ Иван Петрович родился в дер. Лукинская  Каргопольского района.
В армии с 1936 по 1938 гг. и с 1941 г. С начала Великой Отечественной войны на фронте.

Командир отделения взвода пешей разведки 345-го стрелкового полка (Карельский фронт) сержант И.П. Киприянов 27.03.1944 года во главе разведгруппы в районе деревни Тикша (Муезерский район, Карелия) проник в расположение противника, гранатами уничтожил несколько солдат, одного взял в плен и доставил в штаб полка. 7.04.1944 года награждён орденом Славы 3-й степени.

1.08.1944 года сержант И.П. Киприянов вместе с отделением в бою на левом берегу реки Чирка-Кемь в 12 км севернее деревни Тикша разгромил вражеский штаб, истребив около 20 пехотинцев, добыл ценные сведения о противнике. 22.10.1944 года награжден орденом Славы 2-й степени.

Помощник командира взвода пешей разведки того же полка (2-й Белорусский фронт) старший сержант Киприянов в начале марта 1945 года при ведении разведки у города Штольп (ныне Слупск, Польша) вступил в бой с группой противника, лично уничтожил 12 вражеских солдат. Заменил в бою раненого командира взвода. 29.06.1945 года награжден орденом Славы 1-й степени.
Приложение 2
Телепнев Николай, 1 класс.
   Мой дед по линии папы, Телепнев Михаил Григорьевич, в 1939 году был призван на срочную службу. Со службы дед попадает на фронт. Под Волховом дедушка получает первое ранение. После госпиталя он обучается на курсах офицерской подготовки и уже лейтенантом возвращается на фронт. Дедушке доверяют командование взводом. В ходе боёв он ещё дважды получает ранение, одно из них – под городом Кёнигсбергом. После госпиталя дедушку комиссовали и вернули домой. 
   Дедушка мамы, Монастырских Николай Алексеевич, в 1939-1940 году участвовал в войне с финнами. Он вспоминал: «Время было очень тяжёлое, холодное. Многие солдаты гибли от обморожения, воевать приходилось в суровых условиях». В 1941 году мой прадедушка, вместе с другими солдатами тоже защищал нашу Родину от фашистов. Телефонистом-связистом прошёл всю войну. Однажды вместе с двумя сослуживцами прадедушка налаживал прерванную связь под городом Курском. Во время бомбёжки сослуживцы погибли, а прадед был тяжело ранен в живот 6 марта 1943 года. После госпиталя раненому дали 2 недели отпуска. За смелость и отвагу, проявленные в боях, прадедушка имеет много наград, в том числе Орден Отечественной войны 2 степени. В памяти родных хранится рассказ  дедушки о его чудесном спасении. Прадедушка вспоминал: «Продолжались бои под городом Курском. Мы остановились в маленькой деревушке. Никак не могли найти место для ночлега, все дома были заняты. Наконец, я примостился под лавкой в одной избе и заснул. Начался артиллерийский обстрел, рушились дома, гибли люди. Меня как будто кто-то толкнул в спину. Когда артобстрел закончился, я встал и снял со спины вещевой мешок. Он был пробит осколком снаряда. В вещмешке находился паёк – буханка хлеба и банка тушёнки. Снаряд  застрял в буханке хлеба». Так ржаной хлеб спас прадеду жизнь. С войны прадед вернулся летом 1945 года.
Константинова Дарья, 2 класс.

Коренева Мария Михайловна. Сейчас прабабушки, Кореневой Марии Михайловны  уже нет в живых. Родилась прабабушка 16 сентября 1921 года в деревне Поздышево. Но война вмешалась в её мирную счастливую жизнь. Вместе со многими молодыми девушками прабабушка Мария Михайловна ушла на войну. Ей тогда не исполнилось 23 года. Я мало знаю о военных буднях прабабушки. К счастью семьи, прабабушка Мария Михайловна пережила войну и вернулась домой. Она дошла до Берлина, участвовала во взятии столицы поверженной Германии. На войне в сопровождении пехоты она шла по России, по Украине, по Польше. Прабабушка перевязывала раненых. Стояла на вышке и должна была сообщать командиру, какой самолёт пролетел, определяла по звуку самолёта. У прабабушки 8 медалей и орден. Самая дорогая для неё награда – медаль за взятие Кёнигсберга (сейчас город Калининград). 

Треханина Ксения, 2 класс.
Я хочу рассказать о дедушке моей мамы. Мой прадедушка, Фисун Иван Захарович, родился 8 июня в 1926году.  В Красной армии он с апреля 1944 года. На фронте - с января 1945 года. Танкист. 1-й Украинский фронт. Он был командиром отделения. 28 апреля в 1945 году в бою за город Шарлоттенбург (Берлин) сам лично уничтожил 9 гитлеровцев. Награждён орденом "Красная Звезда"

После войны он женился на Екатерине Ивановне Белавиной. В их семье родилось 10 детей (6 сыновей и 4 дочери). Жили они на Каргопольской земле. Умер прадедушка 18 февраля в 1975 году. Он очень богатый дедушка, у него 25 внуков, ни одного из которых он даже не успел увидеть. Семья прадедушки растёт каждый год, ведь рождаются внуки и правнуки.
Маслов Артём, 4 класс.

    Дед мамы, Лепишин Василий Васильевич, воевал в первой мировой, Финской и в Великой Отечественной войне. Во время первой мировой войны попал в плен, писал дневники в плену. 
После первой мировой  войны работал начальником гранитного карьера в Карелии - начальником треста " Карелгранит".
    Когда он ушел на фронт, семья эвакуировалась  в Залисье. Дом этот принадлежал   дяде бабушки. В годы сталинских репрессий (1937 год) на деда кто-то написал донос и его арестовали. Но он был настолько честным человеком, что его отпустили. Редкий случай!
На Великую Отечественную войну пошел добровольцем хотя была бронь. Ему дали звание старшего лейтенанта, прадед командовал взводом штрафников. Приходилось в каждую атаку поднимать их своим примером. Поэтому был убит в одном из первых боёв под Ленинградом в 1941 году. Долгое время считался пропавшим без вести.  
   Это фотография Лепишина Алексея Васильевича  – сына Лепишина Василия Васильевича. Он  родился  в 1924 году, ушел добровольцем на фронт, погиб в 1942 году под Волгоградом.
Шеметов Ефим, 1 класс.
   Мой прадед, Дитятев Яков Васильевич, 1919 г.р. уроженец деревни Евдокимовская Волосовского сельсовета. Красноармеец-стрелок 1348-го стрелкового полка 399-й стрелковой дивизии 2-го формирования 48-й Армии 2-го Белорусского фронта. Погиб 7 февраля 1945 г. Первичное место захоронения - Восточная Пруссия, Кёнигсбергский округ, восточнее 7 км г.Мюльхаузен, д.Фюрстенау (ныне это польский город Млынаров, а деревня называется Ксенжно) - южная окраина. В 1957 году перезахоронен в братскую могилу г.Бранево, улица Эльблонгска. Ныне это территория Польской республики.

Клавдия Александровна Галашева всю войну проработала в военном госпитале в г. Няндома. И хотя госпиталь находился в глубоком тылу, людской боли, крови, смертей она насмотрелась досыта. Уже после войны в госпиталь поместили немецких раненых, которых кормили так же, как и наших бойцов. Несмотря на это, немцы умудрились сорвать замок со шкафчика в коридоре и похитить сахарный песок. Неприятные воспоминания оставил и холёный, краснощёкий немецкий офицер.
Агриппина Михайловна Балдина тоже всю войну проработала в военном госпитале, но уже в Плесецке. Путь госпиталя, где она была санитарочкой, а потом рабочей столовой, лежал на запад, вслед за нашими войсками. Карельские Сегежа и Медвежья Гора навсегда остались в её памяти. Ветеран вспоминала: «Бывало, привезут раненых, дак мы их кого на носилках, кого на горбу, кого и просто на руках заносили в госпитальные палаты. Лёгкие они были, безногие да безрукие, сердце кровью обливалось, глядючи на них, сердешных. Плакала ночами в подушку от тоски и боли за чужую боль». В госпитале Агриппина Михайловна отработала до  конца 1945 года, домой вернулась только в 1946 году.
Приложение 3

   Наш земляк Рыков Алексей Иванович, 22. 12. 1932 года рождения, жил с родителями в городе Петрозаводске. В его памяти до сих пор живы тяжёлые и страшные картины той военной поры. 

- «Началось самое страшное – немцы бомбили важные объекты, уже разбомбили хлебозавод. Объявлена эвакуация. Дан приказ: ехать 75 км севернее от города на остров Олений, где велись известковые разработки. Глянешь в сторону Петрозаводска, а там - то дым чёрный, то – большое зарево. Немцы приближаются – проводится дальше эвакуация. Люди уезжают в Карелию, в Кижи».

- «На полпути встретили караван из двух барж. Таких больших, что представить не могу – огромная палуба, что может самолёт садиться. Людей на барже было несколько сотен, до тысячи, и они нам руками махали. В Кижах ночевали в церкви, что без единого гвоздя из дерева построена. А на вторые сутки узнали, что немцы разбили обе баржи с народом, людей расстреляли».

- «Был октябрь 1941 года. Оставшихся в живых людей повезли на барже «Гранит» до берега, дорога от которого ведёт к г. Пудожу. Дальше добирались на лошадях. Во время остановки, я, ради интереса, гулял по деревне. Деревня построена на горе, а под горой замёрзшая река. По реке погонщики на лошадях гнали не одну сотню скота от немцев на восток. Скот  шёл плотно прижатый друг к другу, что не повернуться им и не остановиться. Вдруг лёд под животными треснул, и все ушли под лёд. Спаслись лишь те коровы, что шли по краям, по 2-3 головы. Это было страшное зрелище».

- «Дальше добирались на разных подводах. На весь путь ушло 3 месяца».

- «В сентябре 1942 года дети пошли в школу. Я проучился в 5 классе д. Архангело 2 недели. Ту еду, что брали из дома на целую неделю, я съедал за 2 дня. Голод заставлял в 3-4 часа ночи бежать за лошадью на конюшню, чтобы боронить колхозные поля. Так зарабатывал трудодни, на которые потом получали хлеб. Доводилось возить на лошади и почту с Архангело».

- «Однажды пришёл в Занаволочье, а там флаги висят, праздник какой-то. Узнал, что закончилась война. Внутри что-то провалилось, и так стало хорошо, на душе светло!»

Петричко Савелий.
   Моя прабабушка Ломтева Лидия Алексеевна родилась в 1928 году. Она рассказывала о трудном военном детстве: «Эти годы позабыть нельзя. Старший брат, отслужив 9 месяцев в армии, был сразу призван на фронт. В первом бою был ранен, попал в плен, семье пришло извещение, что пропал без вести. В октябре 1941 года взяли и отца Соболева Алексея Ивановича на войну. Вернулся он домой больной, израненный 12 февраля 1943 года, а 11 апреля умер. Старшую сестру 1920 года рождения отправили на лесозаготовки.

Когда началась Великая Отечественная война, мне было 12 лет. Работали  в колхозе наравне со взрослыми. В посевную боронили и носили навоз, сенокосили. А потом завязывали снопы сзади за жнейкой, копали колхозную картошку, возили на конях снопы с полей на молотилку. Молотилка была конная. Поля засевали 70-летние старички, которые в конце рабочего дня валились с ног от усталости и голода. Потом мне исполнилось 14 лет, и я ходила на ферме с поросятами. В 15 меня отправили на лесозаготовку. 8 зим я работала в лесу, 6 весен на сплав ходила. 

В 1944 году была отправлена на 4 месяца на оборонительные работы в город Вологду. Жили в конюшне вместе с лошадьми. Спали на двухъярусных нарах: на нижних нарах – замерзаешь, на верхних – дым от печки-каменки глаза выедает. Кормили плохо. На лошадях, непригодных для фронта, вывозили с полей камни и строили военный аэродром. Затем, по приказу Сталина, малолеток отпустили с военных работ. Домой добирались по-всякому: до Няндомы – в товарных составах, а дальше – пешком, по деревням просили милостыню.

До пенсии работала на ферме дояркой. У меня имеются награды: « Ветеран войны», « Медаль материнства».

   Беляева Настасия Матвеевна, 31.12. 1920 г. родилась в д. Зимницы.

Во время Великой Отечественной войны вместе с земляками была направлена на оборонительные работы в Карелию, в д. Лехта. 

Увезли на работы в августе 1941 года и до декабря 1941 года. Жило в бараках 7 сотен, спали на голых нарах, не раздеваясь. Настасия Матвеевна была в пятой сотне. Рыли землянки для военных, танковые рвы. Ров надо было вырыть огромных размеров, чтобы вражеский танк упал в него и не смог выбраться. Для маскировки рвы сверху закладывали жердями, забрасывали ветками. С трудом хватало сил.
На лесозаготовках пилили лес, возили на лошадях к реке и укладывали в свалки. Ходила и по сплаву.

   Анне Николаевне Абакумовой, 21.10.1925 г. тоже пришлось хлебнуть лиха. В 1941 году она с такими же 15-17-летними девчонками была направлена на лесозаготовки в Лачуги. Зиму работали в лесу, лето – в колхозе. От колхоза была направлена на учёбу в ФЗО (фабрично-заводское обучение) в г. Онегу. После обучения работала на Северодвинской судоверфи, на заводе «Красная кузница». Работа в монтажном цехе тяжёлая: нарезка болтов. Часто голодали,  горели общежития, питались крапивой. С радостью вернулась в деревню, но и дома хватало лишений.
   Когда началась война, Лилии Георгиевне Зуевой не было и 10 лет. Пришлось работать наравне со взрослыми: жать хлеб, обмолачивать, растить лён, ходить за скотом. Самым большим испытанием был голод. Каждый собранный в поле колосок собирали и сдавали государству. Ели траву, собирали щавель, сушили и делали муку из мха. Но самым вкусным, как тогда казалось, был хлеб из головок клевера. Еды не хватало, было только непроходящее чувство голода… 

В послевоенные годы, 1952-1953 г., не хватало мужчин, и колхоз направил учиться на трактористку.
   Таисия Николаевна Кобелева родилась в 1926 году. Жила с родителями в деревне Евдокимовская. Она вспоминала: «Страшная война не обошла и нашу семью - погиб мой брат Кобелев Григорий Николаевич, но кроме него много было убито дядь и двоюродных братьев. Повзрослев, у меня времени свободного почти и не было. С 9 лет начала работать в колхозе, собирала колосья. Надо было выполнить работу так, чтобы на поле не осталось ни одного зёрнышка. В 14 лет работали в лесозаготовке, возили лес на лошадях, приходилось жить в бараках. За это нас наградили медалями».

Приложение 4

   Открытие памятника  - обелиска землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 9 мая 1986 года явилось очень значимым событием для д. Волосово. Чтобы это состоялось, комсомольцы деревни неоднократно устраивали воскресники, зарабатывая необходимые средства для сооружения обелиска. 

В почётном карауле у памятника застыли пионеры, в момент открытия их сменили ветераны войны и труда. Все выступающие на митинге говорили о том, что новые поколения жителей деревни должны поимённо знать своих земляков, не пожалевших жизни во имя мира. Участники войны заложили у памятника аллею ветеранов. 
   Решение об установке обелиска в д. Усачёво было принято в 1969-м году летом. Памятник изготовили в городе Каргополе в СХТ. Мужчины цементировали постамент для памятника, а женщины убирали территорию, копали землю вокруг обелиска. Открытие состоялось 9 мая 1970 года на 25-летие Победы. Культурный центр деревни сместился к новому Дому культуры и парку Лужки.  Самые важные пионерские сборы и комсомольские собрания - у обелиска. На митинге в честь дня победы в Великой Отечественной войне каждая организация на селе считала своим долгом поздравить всех жителей с этим великим праздником, потому что война коснулась каждой семьи, воспоминания о погибших на фронте родственниках и друзьях были еще особенно крепки. Льющиеся знакомые мелодии и песни создают атмосферу праздника «со слезами на глазах». Радость преодоленного лихолетья и продолжающейся мирной жизни освещает лица людей. 
